

Климатические изменения вызывают к интеграции финансовых инициатив



Триумф Страны огней

Президент Ильхам Алиев вывел Азербайджан в высшую лигу глобальных перемен



Прорывы COP29 и беспричинное отчаяние лузеров

В Армении обескуражены активностью страны номер один



Рациональное мышление подразумевает выстраивание такой линии поведения, чтобы все действия приносили с собой успех. Первым же делом является защита от всякого рода напастей и трудностей. Бывалые люди потому и находят важным пребывание в размеренном режиме, чтобы в спокойной обстановке действовать расторопно и без аврала.

Тофик АББАСОВ,
политический обозреватель

США поддерживают здравый смысл, прагматизм и волю к победе, которыми вооружился Азербайджан. Этому же радуется и сообщество, которое полно решимости предотвращать конфликты и споры

Оставшиеся не у дел вокруг COP29 страны, а их всего четыре, продемонстрировали талант отворачивать от себя удачу. В этой номинации Армения идет впереди планеты всей.

стили возможности окунуться в живую атмосферу обсуждений, переговоров и мониторинга.

А способствует ее незадачливости всего лишь один фактор Азербайджана. Там, где восточный сосед Иревана, представители хайской общности предпочитают или отсутствовать, или же ударяться в оголтелую критику. И нередко пускают в дело все имеющиеся механизмы отрицания и неприятия, чтобы отстоять свой нигилизм.

Оставшись за бортом важного глобального мероприятия, армянские «аналитики и эксперты» бурно обсуждают почти все события, которые происходят на Бакинской площадке с участием мировой политической и интеллектуальной элиты. Наконец, наблюдательных армянских исследователей интересует то, как складываются реалии вокруг трендов, которые так или иначе задают хозяин мероприятия и которые затрагивают интересы Иревана тоже.

В результате лишают себя поля маневра, остаются без приобретенных как минимум. Ведь помнитесь, как в преддверии COP29 бурно обсуждался вопрос возможного участия Иревана во всемирной климатической конференции. Если бы армянским руководителям хватило дальновидности, они бы не у-

Еще до начала Климатической конференции они подняли небывалую волну критики, предрекая саммиту неудачу. Охотно тиражировали фейки, согласно которым COP29 был обречен на невероятные трудности.

⇒ 6

От руин к возрождению

Ильхам Алиев: Мы восстановим Агдам, все села, пусть никто не сомневается в этом



20 ноября 2020 года вошло в историю как день освобождения города Агдам и прилегающих сел от армянской оккупации. Согласно Распоряжению, подписанному главой государства 31 июля 2023 года, эта знаменательная дата отмечается как День города Агдам. Теперь - это красная дата нашего календаря.

Агдам восстановит свое былое величие, согреется дыханием своих жителей, вернувшись к родным очагам, и станет символом возрождения Карабаха

Гордо осознавать, что благодаря блестящей Победе Азербайджана в 44-дневной Отечественной войне Агдам был освобожден от оккупации без единого выстрела.

27 сентября 2020 года Азербайджанская армия начала масштабные контрнаступательные операции за освобождение исконных территорий нашей страны. В ходе боевых действий земли, долгие годы находившиеся под армянской оккупаци-

ей, силами Азербайджанской армии освобождались пядь за пядью, день за днем. Каждое очищенное от оккупантов село становилось стратегическим плацдармом для изгнания врага из всех населенных пунктов. Ежедневные победы Азербайджанской армии вызвали огромный страх в рядах противника как среди военных, так и гражданского населения.

⇒ 4

В НОМЕРЕ

Страна огней в Туманном Альбионе

Песни азербайджанского композитора занимают ведущие места на конкурсах детской песни в Великобритании

⇒ 11

Заграница не поможет

Пашинян просчитался в любви к «всесильной» демократии

После победы Дональда Трампа на президентских выборах в США премьер-министр соседней Армении с досады погнался с постов даже преданных силовиков, поняв, что просчитался, поставив на заокеанских демократов.

Фидан САЛМАНЛЫ

Пашинян на недавнем заседании правительства рассказал о жалобах граждан на преступность и коррупцию, из-за которых «его чаша терпения переполнилась».

Если верить этой версии, именно потеря доверия послужила триггером к тому, что он обратился к силовикам и другим чиновникам с просьбами об отставке. И уже два дня спустя об увольнении сообщили главы След-

ственного комитета Аргышти Кярамян и МВД - Ваге Казарян. Их примеру последовали несколько других чиновников.

«Чтоб они ни делали, не растет кокос», - поется в стильной песенке про дикарей, в итоге сваливших все свои неурядицы на то, что «видно, в понедельник их мама родила», и продолжавших жить в бессистемном режиме.

Читатель, наверное, слышал что-то про рост товарооборота Армении с Россией, который по итогам первого полугодия превысил \$8,3 млрд, - так вот, примерно 80% импорта составили «золото-бриллианты», как говорится в том же фильме, а бюджет «страны камней» в результате хитрых партийных схем «Гражданского договора» получил с драгоценных камней всего \$14 млн.

⇒ 5

Символ новой эпохи

Новая страница сотрудничества регионов Центральной Азии и Кавказа

В панораме мировых процессов есть редкие моменты, когда слова и действия превращаются в осязаемую историю, а замыслы великих лидеров облекаются в форму реальности.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Когда лучи солнца касаются поверхности морских волн, а ветер уносит эхо древних песен, рождается нечто большее, чем проект или соглашение. Рождается дух единства, стремление к гармонии, мощный

импульс к преобразению.

На стыке эпох и цивилизаций, где перекликаются горизонты Кавказа и Центральной Азии, три народа, вдохновленные общей судьбой, объединяют свои усилия ради нового витка развития - экологического, экономического и культурного. Это своего рода алхимия братства, синергия мыслей, где природа становится союзником, а энергия - надеждой. В этой энергетической симфонии рождается новая глава тюркского единства, где каждая страна звучит своей уникальной нотой, но вместе они



создают величественный аккорд. Именно здесь начинается история, в которой границы перестают быть преградой, а энергия природы превращается в энергию дружбы. Сегодняшний день - это начало

пути, ведущего к светлому будущему, где три братских народа вместе зажигают огонь, освещающий путь всему миру.

⇒ 4



Символ новой эпохи



Подписание на днях исторического «Соглашения между правительствами Азербайджанской Республики, Республики Казахстан и Республики Узбекистан о стратегическом партнерстве в области развития и передачи «зеленой» энергии ознаменовало собой новую эпоху в отношениях братских тюркских государств. Этот документ стал очередным этапом сотрудничества, но в то же время мощным фактором единства, ответственности и стратегического мышления, направленного на будущее. Три тюркских народа, связанные тысячами лет общей историей, культурой и традициями, вновь подтвердили свое единство и стремление идти к общей цели: устойчивому развитию и климатической гармонии и укреплению тюркской семьи.

Инициатива Президента Ильхама Алиева в вопросах устойчивого развития и климатической политики нашла поддержку у братских Казахстана и Узбекистана. Подписание соглашения поднимает энергетическое сотрудничество на новый уровень, соединяя Центральную Азию и Южный Кавказ в единый энергетический коридор, способный служить мостом между Востоком и Западом. Это беспрецедентный пример дальновидной политики, выражение особой роли Азербайджана как центра интеграции тюркского мира и глобального энергетического узла.

Во время трехсторонней встречи Президент Ильхам Алиев заявил: «Сегодняшнее соглашение, которое мы подписали, открывает новые возможности в сотрудничестве регионов Центральной Азии и Кавказа. И, по существу, интеграционные процессы, процессы, связанные с транспортом, энергетикой, торговлей регионов Центральной Азии и Кавказа, сегодня позволяют говорить, что эти два региона во многих вопросах действуют синхронно, в том числе и в сфере развития «зеленой» энергии».

По словам главы государства, строительство кабеля по дну Каспийского моря и дальнейшая передача «зеленой» энергии в Европу - это шаг, который объединяет как географические территории, так и усилия братских народов в достижении общей цели. Казахстан и Узбекистан, разделяющие общие ценности и видение будущего с Азербайджаном, внесли

⇒ 1

свою важнейшую лепту в этот проект. Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев в своем выступлении во время трехсторонней встречи подчеркнул значение соглашения как нового этапа в укреплении энергетической безопасности региона, назвав его «зеленым мостом» между Центральной Азией и Европой. В частности, он отметил: «Документ открывает новые возможности для интеграции энергетических систем наших государств, а также создания надежных коридоров поставок экологически чистой энергии на европейские и другие рынки. Казахстан

Подписанное соглашение демонстрирует, как осознание общей ответственности, братской поддержки и стратегического видения может менять судьбы народов, создавая устойчивый фундамент для будущих поколений

здесь играет крайне важную роль как крупная транзитная территория. Практические результаты этого соглашения будут способствовать развитию Среднего коридора в качестве зеленого моста, соединяющего наши экономики».

А президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев сделал акцент на том, что развитие возобновляемой энергетики - это не только экономическая задача, но и вклад в защиту климата и ответственность перед будущими поколениями. «Энергия, которая будет передаваться, - это энергия ветра и солнца, возобновляемый и чистый источник, который позволит смягчить влияние на климат. Тем самым мы поддерживаем совместные усилия по защите климата в рамках Парижского соглашения и достижения Целей устойчивого развития. Наши страны обладают значительным ресурсом возобновляемой энергии, могут внести весомый вклад в глобальный энергетический переход», - подчеркнул президент братской страны.

Заявления глав братских государств находят глубокий отклик в сознании всех, кто чувствует свою принадлеж-

ность к тюркской семье. Тюркские народы всегда были связаны неразрывными узами, основанными на взаимной поддержке, общей культуре и солидарности. Сегодня эти узы трансформируются в мощную энергетическую синергию, способную изменить региональную и в то же время глобальную энергетическую карту.

Подписанное соглашение воплощает в себе новый подход к глобальным вызовам. Энергия солнца и ветра, возобновляемая и чистая, станет символом новой эпохи. Она будет питать не только электрические сети, но и укреплять братские связи, вдохновлять новые поколения тюркских народов на великие свершения. Особенно важно, что проект имеет как экологическое, так и социальное измерение. Тысячи новых рабочих мест, развитие инфраструктуры, технологические инновации - все это станет основой для повышения качества жизни людей и укрепления связей между странами.

Азербайджан, взяв на себя ведущую роль в этом историческом проекте, вновь демонстрирует миру силу тюркской солидарности и устойчивого лидерства. Климатический саммит ООН - COP29, успешно проходивший в Баку, где выступили также лидеры тюркских государств, стал свидетельством глобального признания роли Азербайджана как центра экологической и энергетической политики.

Примечательно, что Президент Ильхам Алиев, инициировав создание «зеленого энергетического коридора», заложил основу для интеграции двух великих регионов - Центральной Азии и Кавказа. Этот проект станет олицетворением того, что тюркский мир способен сохранять культурное наследие и активно формировать будущее, опираясь на общие ценности, энергию братства и ответственность перед человечеством.

Данное соглашение демонстрирует, как осознание общей ответственности, братской поддержки и стратегического видения может менять судьбы народов, создавая устойчивый фундамент для будущих поколений. Пусть энергия этого соглашения продолжает вдохновлять нас на великие свершения, укрепляет тюркское братство и прокладывает путь к гармонии и процветанию.

Бизнес с женским лицом

Азербайджан представит на форуме тюркских стран в Астане

В столице Казахстана проходит 3-я Генеральная ассамблея Совета женщин-предпринимателей при Союзе торгово-промышленных палат тюркских стран (ТССИ) и Бизнес-форум женщин-предпринимателей.

Мероприятие организовано при поддержке Организации тюркских государств (ОТГ) и Тюркского инвестиционного фонда.

Более 200 успешных бизнес-леди, представительниц правительств, инвесторов и экспертов из Казахстана, Азербайджана, Кыргызстана, Турции, Узбекистана собрались вместе, чтобы обсудить стратегические шаги для усиления экономической роли женщин в тюркском мире.

На мероприятии выступила член Совета женщин-предпринимателей тюркских государств при Союзе торгово-промышленных палат тюркских

государств (ОТГ) от Азербайджана Сакина Бабаева. Она отметила, что проделанная работа закладывает прочную основу для расширения экономического сотрудничества между тюркскими странами.

Значительное внимание уделено вопросам устойчивого развития и корпоративной социальной ответственности. На форуме представлены конкретные истории успеха женщин-предпринимательниц из стран тюркского мира.

В ходе ассамблеи подписан Меморандум о сотрудничестве в области консолидации и расширения бизнес-активности стран тюркского мира. Документ направлен на реализацию инициативы Turkic Business Hub - международной платформы, которая станет важным элементом интеграции и сотрудничества в регионе.

В дальнейшем Совет женщин-пред-



принимателей тюркских государств изменит свое название на Turkic World Business Women, что сделает его более узнаваемым на международной арене и подчеркнет стремление к достижению Целей устойчивого развития.

⇒ 1

От руин к возрождению



детель армянского вандализма. Мы восстановим Агдам, все села. Пусть никто не сомневается в этом. Это будет большая работа. Конечно, она потребует большого труда. Но так же, как мы проявили единство в течение 44 дней, уверен, что проявим единство, решительность и в деле восстановления освобожденных земель. Мы восстановим все наши города, они станут еще краше. Восстановим оставшиеся исторические памятники в наших городах и еще раз продемонстрируем нашу силу».

Задача, которую глава государства поставил с первых же дней освобождения города Агдам, успешно реализуется. 28 мая 2021 года генеральный план города Агдам был представлен Президенту Ильхаму Алиеву. В этот

Миллионы азербайджанцев с гордостью и большой радостью наблюдали за тем, как глава государства поднял трехцветный флаг Азербайджана в Агдаме.

Некогда процветающий город с 30-тысячным населением, крупный промышленный и культурный центр Карабаха, после оккупации превратился в необитаемый город-призрак.

Агдам, который на протяжении 27 лет подвергался всевозможному вандализму со стороны армян, не оставивших камня на камне, не зря прозвали Хиросимой Кавказа. Весной 2020 года пришла ранняя весна. Войдя в Агдам, доблестная Азербайджанская армия разогнала не только врага, но и темные тучи в регионе. 20 ноября 2020 года в Агдаме засверкало Солнце Победы. Об этом свидетельствуют и зверства, совершенные коварными врагами против наших земель во время оккупации. Варвары истребили все живое и неживое, свою ненависть к нам они отражали, уничтожая все вокруг - камни, деревья, реки. А Агдамская мечеть, единственное уцелевшее здание, было разрисовано граффити и использовалось как коровник.

Выступая перед агдамской мечетью, глава государства заявил: «Мы вернулись на эти земли ценой жизни, крови азербайджанского народа, наших шехидов, благодаря отваге наших героев. Мы должны были копить и копилить силы. В последние 17 лет, обращаясь к народу, я неоднократно говорил, что мы должны стать сильнее, создать более мощную армию. Сегодня силовой фактор играет решающую роль в мире. Правда на нашей стороне, международное право на нашей стороне, сила также должна быть на нашей стороне. Именно из-за недостатка силы Азербайджан подвергся оккупации в начале 1990-х годов. Мы копили силы, усиливались. Я говорил, что каждый гражданин Азербайджана ежедневно своим трудом, преданностью Родине должен приближать этот священный день, день победы... Смотрите, еще одна линия обороны. А справа - разрушенные врагом дома граждан Азербайджана. Пусть весь мир увидит, в какое состояние варвары привели наши села, с какими вандалами мы столкнулись, над какими дикарями мы одержали победу. Весь мир должен видеть это».

В тот же день в ходе своего выступления глава государства объявил на весь мир, что Агдам будет восстановлен: «Разрушенный город Агдам - священный город».

Сегодня работы ведутся в двух микрорайонах, строятся 66 зданий, а первый этап переселения на землю предков запланирован на осень следующего года. Также возрождаются из пепла села Кенгерли, Хыдырлы и Сарыджалы.

Президент Азербайджана Ильхам Алиев 19 сентября 2024 года принял участие в открытии после восстановления комплекса Имарет в городе Агдам.

Одним из историко-архитектурных сооружений в Агдамском районе, подвергшихся армянскому вандализму, является дворец основателя Карабахского ханства Панахали хана. Этот историко-архитектурный памятник XVIII века является одним из первых поместий ханской династии. В отличие от других ханских дворцов, построенных на территории Азербайджана, дворец представлял собой ро-

скошную резиденцию. Как и другие историко-культурные и религиозные памятники на оккупированных территориях, здание Панахали хана также подверглось осквернению и вандализму со стороны армян.

В комплексе Имарет находятся могилы основателя Карабахского ханства Панахали хана и правивших ханством в различные годы Ибрагимхалил хана, его сына, последнего правителя Карабаха Мехдигулу хана, а также дочери Мехдигулу хана - выдающейся поэтессы, художницы Хуршидбану Натаван. На этом кладбище также похоронены и другие выдающиеся личности из рода карабахских ханов. После оккупации города Агдам кладбище подверглось армянскому вандализму. Усыпальница Ибра-

гимхалил хана и надгробный памятник Хуршидбану Натаван также были разрушены армянскими вандалами.

В соответствии с поручением Президента Ильхама Алиева, в 2023 году в Агдамском комплексе Имарет были начаты реставрационные работы и археологические исследования с участием местных и зарубежных специалистов. Комплекс площадью 3,3 га состоит из построек, предусмотренных для проведения церемоний усыпальниц, исторического кладбища, конного комплекса для презентации карабахских скакунов и центра для посетителей.

В созданном в комплексе Парке карабахских скакунов планируется проведение аукционов, известных во всем мире карабахских скакунов. В то же время здесь планируется организовывать тренировки и шоу-программы с участием лошадей.

На историческом кладбище, расположенном на территории комплекса площадью 6 тыс. квадратных метров, продолжается второй этап археологических исследований. В результате проведенных исследований были выявлены новые исторические факты.

А сам Агдамский комплекс Имарет уже открыт для посетителей. Приезжающие в комплекс гости и туристы могут воспользоваться услугами созданного здесь парка, центра для посетителей, музея и кафе.

Впереди Агдам ждут счастливые дни. Восстанавливая разрушенные территории, Азербайджан демонстрирует миру, что в отличие от врагов мы - созидательный народ, несущий мир, спокойствие и благополучие. Нет сомнений, что Агдам восстановит свое былое величие, согрется дыханием своих жителей, вернувшихся к родным очагам, и станет символом возрождения Карабаха.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

На повестке - межотраслевое сотрудничество

На COP29 международному сообществу представлен Национальный стратегический план Азербайджана по «Единому здоровью»

19 ноября в рамках 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций (ООН) об изменении климата (COP29) в Баку состоялся «круглый стол» участием высокопоставленных представителей на тему «Подход «Единое здоровье»: расширение межотраслевого сотрудничества во имя развития человека».

В мероприятии приняли участие представитель Агентства продовольственной безопасности Азербайджанской Республики Гошгар Тахмазли, министр сельского хозяйства Меджнун Мамедов, министр здравоохранения Теймур Мусаев, исполнительный директор Объединения по управлению территориальными медицинскими подразделениями (ТЭВВ) Вугар Гурбанов, представители ряда профильных структур, в том числе научно-исследовательских центров и университетов, а также Всемирной организации здоровья животных (ВОЖ), Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, Программы по защите окружающей среды и Постоянного форума ООН по вопросам коренных народов.

В рамках мероприятия были проведены сессии на темы «Повышение устойчивости в условиях меняющегося климата: подход Азербайджана «Единое здоровье» для более здорового будущего» и «Совместный подход четырех сторон к применению «Единого здоровья»: достижение большего влияния посредством эффективного межотраслевого сотрудничества».

Председатель Агентства продовольственной безопасности Азербайджанской Республики Гошгар Тахмазли выступил на сессии «Повышение устойчивости в условиях меняющегося климата: подход Азербайджана «Единое здоровье» для более здорового будущего».



В ходе выступления он подчеркнул, что в настоящее время в мире в значительной степени проявляются факторы, способные нанести серьезный вред здоровью людей и других живых существ, а также окружающей среде. В то же время создаются соответствующие механизмы скоординированных действий на международном уровне для управления этими факторами и минимизации ущерба от них. В рамках концепции «Единое здоровье», применяемой для сохра-

нения всего живого, в нашей стране предпринимаются важные шаги. Реформы, проведенные в Азербайджане в последние годы, приносят свои плоды, подчеркнул председатель Агентства продовольственной безопасности, отметив, что наша страна готова поделиться полученным опытом с другими государствами. В соответствии с международной практикой в нашей республике в центре внимания находится совместная деятельность соответствующих структур для своевременного выявления зоонозных эпидемий и принятия оперативных ответных мер. Для решения проблем, связанных с зоонозными заболеваниями, подготовлен и будет представлен проект Национальной стратегии по профилактике и усилению контроля зоонозных заболеваний в Азербайджанской Республике на 2025-2030 годы с применением концепции «Единое здоровье».

Г.Тахмазли подчеркнул, что необходимо разработать эту стратегию обусловила создание информационной системы, которая будет применяться для проведения эпидемиологической работы, применение

единого подхода в контексте «Общество - животный мир - окружающая среда», решение проблем антимикробной резистентности, управленческие кризисными ситуациями и другие факторы.

Выступившие на сессии министр сельского хозяйства М.Мамедов, министр здравоохранения Т.Мусаев и исполнительный директор ТЭВВ В.Гурбанов подчеркнули важность решения проблем, связанных со здоровьем человека, животных и окружающей среды, путем выработки совместного подхода. Была выражена уверенность в том, что данное мероприятие внесет большой вклад в налаживание и расширение взаимоотношений в рамках концепции «Единое здоровье».

Затем на сессии состоялась презентация Национальной стратегии, разработанной для решения проблем, связанных с зоонозными заболеваниями.

На сессии на тему «Совместный подход четырех сторон к применению «Единого здоровья»: достижение большего влияния посредством эффективного межотраслевого сотрудничества» состоялась выступления заместителя генерального директора ФАО, регионального представителя по Европе и Центральной Азии Виорела Гуцу, главы регионального представительства ВОЗ по Европе Будимира Плавшича, директора Департамента инфекционных болезней, окружающей среды и здоровья Европейского регионального бюро ВОЗ Робба Батлера и других участников. Была выражена уверенность в том, что концепция «Единое здоровье» способствует позитивным изменениям в области сохранения здоровья человека, животных и окружающей среды.

РГУСЕЙЗАДЕ

О Баку в сердце Магриба

Марокканские СМИ опубликовали обширные материалы о COP29



Мероприятия, проводимые в рамках проходящей в Баку 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29), находятся в центре внимания средств массовой информации Марокко.

Представители СМИ, командированные в нашу страну официальными информационными агентствами MAP этой страны, подготовили репортажи и интервью о мероприятии. В них представлена обширная информация о встречах и выступлениях марокканской делегации во главе с премьер-министром Азизом Ахнушем, прибывшим в Баку для участия в мероприятиях COP29, а также в вопросах, обсуждавшихся на панельных заседаниях.

В репортаже, транслируемом марокканским каналом Medi1 TV, приведены цитаты из выступления Президента Азербайджана Ильхама Алиева на церемонии открытия Саммита лидеров 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29), состоявшейся 12 ноября в Баку, подчеркивая важность форума с точки зрения обсуждения экологических проблем в мире.

Журналист Хасан аль-Юсифи аль-Магри в своей статье о COP29 в издании «аль-Элами» написал, что массмедиа должны более активно участвовать в реализации экологических целей. Подчеркивалось, что возможности медиа можно использовать в доведении информации до более широкой читательской аудитории.

Издание «Анфас Пресс» написало о выступлении руководителя марокканского центра развития Tansift доктора Ахмеда аш-Шахбуни на семинаре, посвященном климатическому финансированию. По данным издания, аш-Шахбуни отметил, что климатическое финансирование важно в борьбе с изменением климата. Он также сказал, что частные и государственные инвестиции должны быть направлены на проекты, которые будут способствовать сокращению выбросов парниковых газов.

Издания «Магриб Ньос 7» и «Макалла 24» также подчеркнули важность тем, обсуждаемых в Баку в цикле опубликованных ими материалов о мероприятии COP29, и сообщили, что достижения Марокко в области климатической устойчивости были доведены до внимания в рамках COP29.

Климат в руках юных и мудрых

В рамках COP29 состоялось очередное мероприятие

19 ноября в рамках COP29 состоялось мероприятие под названием «Осведомленность об изменении климата: решающая роль молодежи и преподавателей».

В мероприятии приняли участие представители молодежи, преподаватели и эксперты из разных стран.

Выступившая на мероприятии молодежный защитник климата COP29 Лейла Гасанова отметила, что молодые люди играют важную роль в формировании не только нашего будущего, но и настоящего: «Они являются одной из групп, которые активно участвуют в деятельности, связанной с изменением климата. Укрепление образова-

ния по вопросам изменения климата важно, поскольку образованные люди будут в полной мере не только понимать последствия изменения климата, но и принимать меры для решения этих проблем. Увеличение инвестиций в эту область чрезвычайно важно, поскольку осведомленность о климате обеспечивает важные решения проблем не только будущих поколений, но и сегодняшнего дня».

Директор UNFCCC по адаптации Юсеф Нассеф в своем выступлении отметил, что образование является незаменимым инструментом для успешного перехода к процессу трансформации: «Изменения, необходимые обществу, должны найти отражение в нашей системе об-



разования. Новейшие технологии, искусственный интеллект и другие современные инструменты могут сыграть важную роль в повышении эффективности системы образования и поддержке этих изменений. На мероприятии была подчеркнута важная роль молодежи и педагогов в борьбе с изменением климата. Обсуждались повышение эко-

логической активности молодежи, а также роль педагогов в сфере образования и просвещения. Состоялся обмен опытом в области климатического просвещения и устойчивого развития, а также обсуждены совместные действия, направленные на усиление экологического воспитания молодежи.

Д.МУСАЕВ

«Зеленый» вектор Анкары

Эксперт: COP29 - возможность для роста доверия и престижа Турции

29-я сессия Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29) представляет большое значение и для обсуждения усилий Турции в сфере борьбы с глобальным экологическим кризисом.

Данную мысль высказал профессор Технологического факультета Университета «Фырат» (Элязыг, Турция) Хикмет Эсен.

Он напомнил, что Анкара официально вступила в Парижское соглашение в 2021 году, объявив о целях снижения к 2030 году объемов парниковых выбросов на 21 процент. «Думается, что COP29 является хорошей возможностью для рассмотрения экологических обязательств Турции. Анкара может обнародовать в Баку более амбициозные цели по снижению загрязнения воздуха и ускорению энергетической трансформации», - считает преподаватель Университета «Фырат».

Х.Эсен не исключил скорого участия Турции в торговле квотами на эмиссию парниковых газов, отметив, что этот рыночный инструмент может помочь в снижении выбро-



сов парниковых газов в мире.

По мнению эксперта, учитывая тему COP29, Турции, как развивающейся стране, следовало бы обратиться за выделением большей финансовой поддержки на борьбу с последствиями климатических изменений, а также принять самое активное участие в трансфере «зеленых технологий». «Современная Турция нуждается в самых современных технологиях, в особенности в целях более активного использования возобновляемых источников энергии (ВИЭ) и повышения энергоэф-

фективности», - уверен профессор.

По его словам, климатический саммит в Баку - это также особая возможность для налаживания новых международных контактов и определения стратегий устойчивого развития с акцентом на ВИЭ.

«Обязательства Турции в борьбе с изменением климата не ограничиваются лишь сокращением выбросов парниковых газов. Важны также шаги по «климатической адаптации», в том числе в сфере сельского хозяйства, управления водными ресурсами и реализации инфраструктурных

проектов», - констатировал ученый.

По его словам, важным вкладом в борьбу Турции с засухами и нехваткой водных ресурсов могло бы стать изучение передового опыта, а также привлечение «климатического финансирования» на эти нужды.

«Не исключаю, что итоги COP29 внесут вклад в совершенствование сельскохозяйственной политики Турции, помогут в продвижении стратегий продовольственной безопасности», - продолжил преподаватель турецкого вуза.

Профессор Университета «Фырат» также высказал мнение о том, что COP29 поможет Турции в разработке законопроектов в экологической сфере, а также создании региональных Планов действий по стимулированию «зеленой» экономики и переходу на транспорт с нулевыми выбросами в атмосферу.

«Турция может стать голосом развивающихся стран на COP29, а также тесно сотрудничать с развитыми государствами в борьбе с экологическим кризисом. Чем амбициозней будут экологические цели Анкары, тем большим будет доверие и выше международный престиж Турции», - заключил ученый.

Содействие развитию ВИЭ

В рамках COP29 подписан Меморандум о взаимопонимании между компаниями SOCAR Green и PowerChina

В рамках COP29 19 ноября был подписан Меморандум о взаимопонимании между компаниями SOCAR Green и PowerChina с целью изучения совместных возможностей в развитии проектов возобновляемой энергии в Азербайджане.

Как сообщили в SOCAR, стратегическое партнерство между сторонами направлено на содействие развитию возобновляемых источников энергии в Азербайджане.

Меморандум предусматривает совместные усилия в строительстве солнечных и ветряных электростанций, интегрированных интеллекту-



альных энергетических систем, оценку и инвестирование проектов, связанных с производством «зеленого» водорода.

Вклад в защиту биоразнообразия

Лейла Алиева приняла участие в выпуске в воду мальков рыб в Зеленой зоне



Вице-президент Фонда Гейдара Алиева, основатель и руководитель Общественного объединения IDEA (Международный диалог по охране окружающей среды) Лейла Алиева приняла участие в выпуске в воду мальков рыб, организованном компанией LU-MUN Holding в рамках 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29).

В рамках акции, транслируемой онлайн в Зеленой зоне, в воду были выпущены 50 тысяч мальков осетровых и каспийских лососей. Акция была организована в селе Ени-

кент Нефтячинского района. Данное мероприятие реализовано с целью внести вклад в защиту биоразнообразия эндемичных видов рыб.

Роль культуры в дебатах по климату

В Баку прошла панельная сессия на тему «Культура для климата: вовлечение молодежи в формирование изменений в поведении»



19 ноября в рамках проходящей в Баку 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29) Фонд Гейдара Алиева, Общественное объединение IDEA (Международный диалог по охране окружающей среды), ICESCO (Исламская организация по вопросам образования, науки и культуры) и Министерство культуры Азербайджана совместно организовали панельную сессию на тему «Культура для климата: вовлечение молодежи в формирование изменений в поведении».

Сначала основатель организации Newman Partnership Мартин Ньюман предоставил информацию о теме панельной сессии. Затем была показана видеопрезентация инициативы «Культура ради климата» (C4C). На панельной сессии выступили генеральный директор ICESCO Салим бин Мухаммед аль-Малики, генеральный директор Международного центра по изучению сохранения и реставрации культурных ценностей (ICCROM) Аруна Франческа Мария Гуджрал, принцесса Иорданского Хашимитского Королевства, посол доброй воли UNESCO, президент Национального фонда «Петра» Дана

Фирас и депутат Милли Меджлиса, руководитель департамента международных отношений Фонда Гейдара Алиева Солтан Мамедов.

Спикеры говорили о вдохновляющей роли культурных проектов, инструментов и сотрудников. Обсуждение было сосредоточено на роли международных платформ, таких как Группа друзей действий по борьбе с изменением климата на основе культуры (GFCBCA) и новая инициатива Азербайджана «Культура для климата» (C4C), в демонстрации этих усилий и расширении возможностей культуры как катализатора изменений в поведении во всем мире.

Было отмечено, что, по данным исследований, около 72 процентов парниковых газов являются результатом индивидуального поведения и решений. Наряду со смягчением последствий, финансовыми механизмами для адаптации, амбициозными целями и обязательствами по сокращению выбросов, решительное изменение поведения человека следует рассматривать как один из важных инструментов в борьбе с климатическим кризисом.

По мнению выступивших, культура в настоящее время играет центральную роль в формировании и моделировании фундаментальных изменений поведения на местном, национальном, региональном и глобальном уровнях. Без посредничества культуры наши усилия по борьбе с климатическим кризисом столкнутся с серьезными препятствиями. До сих пор предпринимались частично ограниченные усилия по рассмотрению необходимости срочных радикальных изменений в сторону благоприятного для климата и устойчивого к изменению климата поведения. Но сейчас появилась удачная возможность для этих перемен. Было отмечено, что Группа друзей действий по борьбе с изменением климата на основе культуры (GFCBCA), усилившаяся в последнее время за счет увеличения числа новых членов, включая министерства культуры, институциональных представителей межправительственных органов и НПО, повысила значение этих перемен во время COP29.

«Одним из важных результатов является успешное принятие технического задания для работы группы в ходе 2-го совещания министров культуры высокого уровня по климатическим действиям на основе культуры в Баку. Во время председательства на COP правительство Азербайджана поддержало усилия по повышению роли культуры в дебатах по климату, объявив инициативу «Культура для климата» (C4C)», - было отмечено в ходе панели.

«Одним из важных результатов является успешное принятие технического задания для работы группы в ходе 2-го совещания министров культуры высокого уровня по климатическим действиям на основе культуры в Баку. Во время председательства на COP правительство Азербайджана поддержало усилия по повышению роли культуры в дебатах по климату, объявив инициативу «Культура для климата» (C4C)», - было отмечено в ходе панели.

Цель - трансформация сельского хозяйства

Бакинская гармония климатической инициативы для фермеров

В рамках проходящей в Баку 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29) состоялось мероприятие «Запуск Бакинской гармонии климатической инициативы для фермеров: усиление фермеров для климатической устойчивости».

На мероприятии, проведенном в результате совместного сотрудничества с Председательством COP29, Министерством сельского хозяйства и Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО), были обсуждены влияние глобальных климатических изменений на продовольственную безопасность, сельское хозяйство и водные ресурсы. В мероприятии приняли участие представители международных организаций и специалисты из различных стран.

Выступая на мероприятии, министр экологии и природных ресурсов, президент COP29 Мухтар Бабаев сказал, что 36% от общей занятости приходится на сельское хозяйство. «Здесь важны вопросы устойчивой трансформации и перехода. Основная цель - устойчиво осуществить трансформацию сельского хозяйства на высоком уровне и взаимодействовать. Благодаря этой инициативе сотрудничество будет укрепляться, увеличится приток инвестиций в сельскохозяйственный сектор, сюда же будут вовлечены частные банки. Другая главная цель - усилить положение фермеров, особенно женщин-фермеров».

Выступивший затем министр сельского хозяйства Азербайджана Меджнун Мамедов подчеркнул, что сельское хозяйство является одним



из важнейших секторов экономики в мире. «Однако фермеры, те, кто занимается сельскохозяйственным производством, больше всего страдают от изменения климата. Они ощущают последствия изменения климата на собственном опыте. К последствиям относятся высокая температура, непредсказуемые дожди, деградация земель и нехватка воды, что серьезно подрывает средства к существованию фермеров. Однако им уделяется меньше внимания в глобальных климатических диалогах. Фермеры, которые первыми ощущают на себе последствия изменения климата, получают поддержку в последнюю очередь. Основная цель Бакинской гармонии климатической инициативы - изменить это».

Региональный представитель Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО) в Европе и Центральной Азии Виорел Гуцу подчеркнул, что в последние годы изменение климата затронуло многие сферы экономики, в том числе сельское

хозяйство. Он отметил, что в рамках мер по борьбе важно уделять особое внимание поддержке деятельности сельских общин, женщин и молодежи, а также климатическому финансированию. «За последние 10 лет инициативы, коалиции, сети и партнерства, связанные с агропродовольственной системой, изменением климата и финансами значительно развились. В то же время необходимо усилить координацию для осуществления более эффективных действий по борьбе с изменением климата и более стремительной трансформации агропродовольственных систем. Инициатива Гармонии очень важна в этом контексте», - сказал он.

Участники мероприятия, местные и международные эксперты оценили Бакинскую гармонию климатической инициативы как важный шаг для глобального сотрудничества в борьбе с изменением климата.

Мероприятие продолжилось дискуссиями.

Ю.АББАСЗАДЕ

Ключ к глобальной безопасности

В рамках COP29 прошла очередная панельная дискуссия

В рамках COP29 прошла панельная дискуссия на тему «Финансирование трансформации агропродовольственной системы».

Выступая на мероприятии, заместитель министра сельского хозяйства Азербайджана Эльчин Зейналов сказал, что фермерам необходима всесторонняя поддержка, чтобы адаптироваться к изменениям климата и сделать свои хозяйства продуктивными и устойчивыми. По его словам, поддержка фермеров в деле применения новых технологий и климатически оптимизированных практик имеет первостепенное значение для глобальной продовольственной безопасности. В Азербайджане существуют различные механизмы поддержки, призванные помочь фермерам перейти к более устойчивым и эффективным методам ведения сельского хозяйства. Помимо этих финансовых механизмов, защитой фермерских хозяйств от рисков, связанных со стихийными

бедствиями, занимается Фонд аграрного страхования.

Э. Зейналов отметил, что Азербайджан заинтересован в полном использовании глобальных платформ для наращивания усилий по поддержке устойчивого сельского хозяйства. Инвестиции в устойчивое к изменению климата сельское хозяйство важны с точки зрения защиты природных ресурсов и построения будущего, добавил он.

На панельной дискуссии выступили старший специалист по природным ресурсам Управления ФАО по изменению климата, биоразнообразию и окружающей среде Марсаль Берну, директор Департамента глобальной практики Всемирного банка по сельскому хозяйству и продовольствию Шобха Шетти, директор Департамента глобального климатически оптимизированного сельского хозяйства Всемирного банка Билл Саттон. Они поделились мнениями по планированию изменения клима-

та, мониторингу и отчетности, адаптации к изменению климата и смягчению его последствий, состоянию климатического финансирования агропродовольственных систем, целям и возможностям трансформации агропродовольственной системы, значительному сокращению выбросов.

Выступившая на мероприятии заместитель председателя Агентства аграрного кредитования и развития Лейла Джаббарлы-Митова отметила, что процесс климатического финансирования агропродовольственных систем должен быть расширен для обеспечения продовольственной безопасности и защиты окружающей среды на фоне изменения климата. По ее словам, очень важно направить финансовые потоки в аграрной сфере на технологические инновации и решения, а государственно-частное партнерство - на привлечение частных инвестиций.

В заключение были даны ответы на вопросы участников.

Пульс планеты

По инициативе Азербайджана в мире будет измеряться «климатическая грамотность» учащихся

В рамках COP29 была поддержана инициатива Азербайджана по измерению «климатической грамотности» через Международную программу по оценке образовательных достижений учащихся (PISA), сообщили «Тренд» в министерстве науки и образования Азербайджана.

Так, на панельной сессии высокого уровня на тему «Измерение экологической грамотности в рамках международной оценки» между министерством науки и образования и Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) было подписано соглашение о сотрудничестве по оценке «климатической грамотности» учащихся в рамках PISA.

Соглашение подписали министр науки и образования Эмин Амуллаев и директор по образованию и наукам Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) Андреас Шлейхер.



В соответствии с соглашением, в следующем исследовании PISA, которое состоится в 2029 году, по инициативе Азербайджана будет подготовлен рамочный документ по оценке «климатической грамотности» учащихся во всем мире и учебные материалы по организации этого процесса.

Указанное соглашение рассма-

тривается как важный шаг с точки зрения сосредоточения глобальных усилий на интеграции «климатической грамотности» в образование по итогам 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29).

Страницу подготовила
Ф.АББАСОВА

От науки к практике

Международный центр Низами Гянджеви организовал сессию на COP29



В рамках COP29 Международным центром Низами Гянджеви была организована сессия на тему «От науки к практике: развитие справедливого перехода в агропродовольственных системах».

На мероприятии, проведенном при поддержке Консультативной группы международных сельскохозяйственных исследований (CGIAR), сопредседатель центра Исмаил Серагельдин подчеркнул, что сессия направлена на представление инклюзивного видения для интеграции научных исследований, инновационного финансирования и политической поддержки трансформации агропродовольственных систем.

Отметив, что изменение климата оказывает существенное негативное влияние на сельское хозяйство и производство продуктов питания, Исмаил Серагельдин заявил, что агропродовольственные системы важны для достижения продовольственной безопасности и устойчивости

климата. Эти системы сталкиваются с серьезными проблемами, особенно в регионах, уязвимых к изменению климата. Научные исследования, региональное сотрудничество и инновационное финансирование должны стать ключевыми факторами, стимулирующими устойчивый переход в агропродовольственных системах.

Министр климата и энергетики Латвии Каспарс Мелнис рассказал о том, как его страна интегрирует энергетическую и климатическую политику для поддержки устойчивых агропродовольственных систем, и о важности применения новых технологий в этом деле.

Бывший президент Сербии Борис Тадич, основываясь на своем опыте главы государства, изложил свое видение роли регионального сотрудничества в решении климатических проблем, особенно в агропродовольственном секторе. Он заострил внимание на преимуществах использования результатов исследований научных центров для снижения нега-

тивного воздействия изменения климата и стихийных бедствий на продовольственную безопасность стран.

Бывший президент Болгарии Росен Плевнелиев заявил, что государства могут сыграть значимую роль в переходе мелких фермеров к климатически устойчивым агропродовольственным системам.

Ученый Международного центра сельскохозяйственных исследований в засушливых регионах (ICARDA) Акмаль Акрамханов рассказал о деятельности представляемой им организации в направлении разработки инновационных решений, таких как устойчивые сорта сельскохозяйственных культур и водосберегающие технологии.

На сессии обсуждались исследовательские и инновационные инициативы CGIAR, а также роль генетических ресурсов в повышении производительности сельского хозяйства и обеспечении продовольственной безопасности на основе успешных примеров в Азербайджане и Кавказском регионе.

«Зеленые» инвестиции помогут планете

Климатические изменения вызывают к интеграции финансовых инициатив

Климатическая платформа COP29 станет удачной площадкой для устойчивых инициатив в области «зеленого» инвестирования, ответственных бизнес-идей и благотворительности. Таким образом, устойчивые капиталовложения, отвечающие задачам по решению проблем климата, помогут мировым финансовым структурам бороться с рисками повышения температур.

Тамила ХАЛИЛОВА,
«Бакинский рабочий»

Нет никаких сомнений в том, что проходящая в нашей столице климатическая конференция ООН - это не только платформа для решения насущных проблем в деле защиты экологии, сохранения окружающей среды, борьбы с изменением климата. Глобальный саммит, собравший на одной площадке лидеров государств, представителей правительств и крупных компаний, открывает широкие горизонты для делового сотрудничества, а главное, он способствует привлечению «зеленых» инвестиций в устойчивые проекты, нацеленные на охрану природы и решение проблем изменения климата.

В промежутке до 2030 года наша страна намерена ускорить глобальный переход к «зеленой» экономике и энергетике в соответствии с задачами Парижского соглашения и Целями устойчивого развития ООН. Поэтому Климатическая платформа COP29 становится для Баку хорошей возможностью для продвижения «зеленых» инициатив, что в целом подчеркивает серьезную роль финансовой части климатических обсуждений, заявил глава Азербайджанского агентства по поощрению экспорта и инвестиций (AZPROMO) Юсуф Абдуллаев. Руководитель профильной структуры рассказал про усилия, приложенные нашей страной для развития устойчивой энергетики, и призвал заинтересованные стороны изучить инвестиционный потенциал страны. «Мы нацелены довести выработку энергии из возобновляемых источников до 30% всего объема производства», - уведомил он. Для достижения этого стратегически значимого обязательства Азербайджан налаживает тесное сотрудничество с международными энергетическими компаниями в проектах «зеленой» энергетики, ориентированных на внутреннее потребление, декarbonизацию экономики и будущий экспорт.

В этом приоритетном русле национальное правительство активно сотрудничает с гигантами глобального энергетического рынка, такими как



bp, Masdar, Fortescue Future Industries, ACWA Power и China Gezhouba Group Overseas Investment. Такое партнерство является ярким и безусловным доказательством надежности Азербайджана, а также твердой уверенности лидеров глобального энергетического рынка в местной инвестиционной среде. Так что заморские инвесторы могут еще пристальней приглядываться к таким быстрорастущим сферам местной экономики, как энергетика, цифровизация и другие устойчивые отрасли.

т.к. с каждым годом все более очевидной становится суровая реальность потепления на планете, а связанные с ним риски для мировой экономики усиливаются.

По мере того, как мир начинает осознавать масштабы климатического кризиса, «зеленое» финансирование выходит на передний план, запуская новые тренды для роста ответственных инвестиций. Особая роль в этом процессе будет принадлежать инициативе Азербайджана по запуску «Портала зелено-

ства подчеркивают необходимость активной инвестиционной поддержки устойчивых инициатив, особенно в сфере альтернативной энергетики, однако для этого нужны реалистичные бизнес-планы. «Сейчас инвестиции в альтернативную энергетику сосредоточены главным образом в развитых странах и регионах, таких как Китай, но существует острая необходимость расширить их географию для справедливого развития во всем мире», - уверен глава Минэкономики Михаил Джаббаров. - Поэтому поддержка всех заинтересованных сторон, включая традиционных инвесторов, таких как Япония, по мере их перехода к инвестициям в возобновляемую энергетику имеет решающее значение. И мы должны содействовать этим переходам». Действительно, мобилизация средств, необходимых для финансирования устойчивого «зеленого» экономического роста, нуждается в прогрессивных решениях. В этом контексте эксперты и профильные чиновники выделяют две ключевые инициативы нашей страны, одна из которых направлена на климатическое финансирование и создание инвестиционного фонда для поддержки проектов в необеспеченных регионах (CFAF).

«Основываясь на надежных отношениях с производителями, фонд будет нацелен на регионы, в настоящее время испытывающие нехватку достаточной поддержки, способствуя глобально устойчивому развитию», - отмечают в Министерстве экономики, подчеркивая важность регионального сотрудничества.

В целом, интеграция климатического и экономического планирования, поддержанная совместными усилиями правительства и частного сектора, будет иметь решающее значение для успеха устойчивых инициатив.

Интеграция климатического и экономического планирования, поддержанная совместными усилиями правительства и частного сектора, будет иметь решающее значение для успеха устойчивых инициатив

Что же касается AZPROMO, занятой в сфере поощрения экспорта и инвестиций, она по-прежнему привержена поддержке инвесторов, причем не только оперативными данными, но также предоставляя надежную базу для содействия инвестициям.

Говоря по сути, платформа климатической конференции может послужить весьма полезным и эффективным инструментом для сотрудничества по наиболее актуальным направлениям «зеленой» повестки, ведь главная ее цель - собрать вместе лидеров в сфере бизнеса, финансов и благотворительности для совместных действий по достижению целей Парижского соглашения. Ведь для решения задач в области климата миру нужны более амбициозные политики, частные средства и инновации. Поэтому сейчас международное сотрудничество важно как никогда, потому что ни одна страна не сможет справиться с проблемами климата в одиночку,

го роста» для повышения прозрачности окружающей среды. Как отметили в Минэкономики, презентация инновационной площадки, разработанной страной и Центром международного развития Growth Lab Гарвардского университета США, начнет функционировать уже в следующем году. Авторы технологичной задумки характеризуют ее как новый оперативный инструмент для точной оценки воздействия на окружающую среду и отслеживания усилий по внедрению экологически чистого производства для будущего устойчивого развития республики. Следуя заявлению вице-президента Государственной нефтяной компании Кянаана Наджафова, SOCAR поставила целью достижение нулевых выбросов, а «Портал зеленого роста» будет способствовать реализации этой приоритетной во всех отношениях цели.

Обращаясь к теме климатического финансирования, местные ведом-

Социум

Возрастание роли женщин в обществе и улучшение доступа к необходимым ресурсам, безусловно, будут способствовать успешной реализации экологической повестки.

Елена МАЛАХОВА,
«Бакинский рабочий»

К сожалению, немалая часть бремен, вызванного климатическими изменениями, приходится именно на прекрасный пол. Согласно проведенным исследованиям, успех женщин по карьере всего на 30% зависит от упорной работы и на 70% - от удачи, но это в корне неправильно, поэтому необходимо работать над изменением этих показателей. Следует создать условия, при которых женщины смогут стать более уверенными в себе и по-хорошему амбициозными, мотивируя друг друга на успех.

Особенно сложно приходится женщинам, проживающим в бедных и развивающихся странах. Многие из них заняты в сельском хозяйстве, которое уже сейчас сильно страдает от засухи, наводнений и пр. Соответственно, доходы женщин падают, им приходится прилагать намного больше усилий, чтобы просто заработать хоть какие-то деньги.

А ведь женщины могли бы принимать более активное участие в решении экологических задач. Обладая уникальным жизненным опытом и имея свой взгляд на происходящее, женщи-

Гендерная инклюзивность

Роль женщин в решении климатических проблем

ны могли бы помочь и в решении проблем, связанных с потеплением климата, и разработке методов, позволяющих преодолеть возникший кризис.

Как показывает практика, применение принципов инклюзивности при принятии мер по борьбе с изменением климата значительно повышает их устойчивость и приносит более позитивные результаты. На проходящей в Баку конференции COP29 этому фактору было уделено особое внимание. В Зеленой зоне саммита состоялось совместное панельное заседание «Женщины-лидеры: климатические чемпионы за устойчивое будущее», организованное Азербайджанской операционной компанией COP29 и телекоммуникационным партнером COP29 - ООО AzerCell Telekom. В нем приняли участие ведущие женщины-эксперты и климатические лидеры, выступающие за преобразование в борьбе с изменением климата. В ходе мероприятия обсуждалась роль гендерной инклюзивности в данном контексте, состоялся обмен идеями о том, как расширить сферу деятельности женщин в области климатической устойчивости и защиты окружающей среды, а также были высказаны предложения по реализации гендерного подхода.

Несмотря на то, что деятельность женщин в борьбе с изменением кли-

мата была признана удовлетворительной, на уровне лидеров этот показатель остается низким. За 30 лет проведенных мероприятий COP этому вопросу было посвящено всего пять конференций, что является весьма небольшой цифрой для раскрытия потенциала женщин. На панели также отметили важность представительства женщин, составляющих 50% населения планеты, в правлениях крупных энергетических компаний.

Уязвимость женщин перед лицом климатических угроз обсуждалась и на сессии «Решение проблемы климатической уязвимости: продвижение всеобъемлющего и справедливого подхода к климатическим действиям» на полях Парламентской встречи в рамках COP29. Она была организована Межпарламентским союзом (IPU) и Милли Меджлисом Азербайджанской Республики. Как заявила генеральный директор Международной организации права развития Ян Бигл, женщины страдают из-за неравного доступа к ресурсам, дискриминационных социальных норм и экономических барьеров. При этом они выступают и как мощные агенты перемен, играя ключевую роль в производстве продуктов питания и управлении сельскохозяйственными угодьями по всему миру.

Генеральный секретарь подчеркнула необходимость устранения преград, препятствующих доступу женщин к земле, кредитам и технологиям. Эти меры в свою очередь помогут повысить производительность сельского хозяйства, укрепить про-

**Эюб Керими:
Роль женщин
в защите экологического здоровья
планеты трудно
переоценить**

вольственную безопасность и усилить устойчивость местных общин к изменениям климата.

О том, что женщинам необходимо выделить финансовые ресурсы для вовлечения в процесс устранения последствий климатических изменений, говорилось на дискуссии «Связь между гендером, климатом и безопасностью: роль женщин в защите и восстановлении окружающей среды в зонах конфликтов» в рамках COP29. Сопредседатель Международного и местного форума народов по изменению климата, адвокат Хинду Умару Ибрагим считает ключевым моментом реше-

Союз идей и капитала

Азербайджан и Оман рассмотрели потенциал взаимных стратегических инвестиций

Возможности двустороннего и регионального партнерства с Инвестиционной организацией Омана обсуждались во вторник на встрече в Министерстве экономики Азербайджана, сообщили в ведомстве.

Министр экономики Михаил Джаббаров встретился в рамках COP29 с главным инвестиционным директором Инвестиционной организации Омана Ибрагимом аль-Эйсири.

На встрече было подчеркнуто, что в соответствии с положительной динамикой развития экономических отношений между Азербайд-

жаном и арабскими государствами Персидского залива также развивается экономическое взаимодействие с Султанатом Оман. Стороны обменялись мнениями о деятельности Инвестиционной организации Омана в сфере создания фондов G2G, а также возможностях двустороннего и регионального партнерства в этом направлении.

На встрече был рассмотрен взаимный стратегический инвестиционный потенциал, который будет способствовать устойчивому развитию наших стран в промышленности, «зеленой» энергетике, логистике и других сферах.

Гастрономия будущего

На COP29 проведены панельные дебаты Slow Food



19 ноября в рамках конференции COP29 состоялись панельные дебаты на тему «Slow Food: устойчивое развитие туризма с местной агропродукцией», сообщили БР в Государственном агентстве по туризму

В рамках дебатов, модератором которых выступил председатель правления Азербайджанского бюро по туризму Флорант Зенгштмид, участники обменялись мнениями о сотрудничестве между сельским хозяйством и туризмом и их роли в поддержке устойчивого развития. Особое внимание было уделено значению местной агропродукции и традиционных методов ведения сельского хозяйства с минимальным воздействием на окружающую среду для формирования практик устойчивого туризма.

Заведующая отделом гастрономии Центра управления заповедниками Государственного агентства по туризму Сакина Аскерова представила презентацию, посвященную опыту Азербайджана в области движения Slow Food. В ходе обсуждений участники поделились своими знаниями

и опытом по интеграции принципов Slow Food в мировую туристическую индустрию, учитывая глобальные, академические и корпоративные подходы. Были обсуждены вопросы разработки моделей устойчивого агро- и гастротуризма, значимости местной агропродукции для туристической отрасли, сохранения биоразнообразия и его вклада в развитие туризма, а также государственного и частного партнерства в области устойчивого туризма. Особое внимание было уделено роли научных исследований в этой сфере.

В азербайджанском павильоне, расположенном в Голубой зоне, ежедневно с 14.00 до 15.00 проводятся презентации о движении Slow Food. Посетителям предлагается познакомиться с продукцией гастротуризма, основанной на принципах натуральности, социальной справедливости и сохранения традиционной кулинарии. Slow Food - это подход, направленный на популяризацию здорового питания, основанного на местных продуктах, и поддержку устойчивого развития через сохранение гастрономического наследия.



ния этой проблемы доступ женщин к институтам, принимающим решения, и их активное участие в данном процессе. Для того чтобы могли быть приняты важные решения, женщины наравне с мужчинами должны быть представлены в международных организациях на самом высоком уровне.

Экономист Эюб Керими, комментируя обсуждение на COP29 роли женщин в новой климатической реальности, подчеркнул важность таких мероприятий. «Не зря женщина издавна считается хранительницей очага. Ратуй за благополучие своей семьи и страны, она не может не переживать за окружающую среду, за благополучие мира, в котором будут жить ее дети и будущие поколения. Именно поэтому ее роль в защите экологического здоровья планеты трудно

переоценить, - считает эксперт, советуя не забывать, что именно женщины воспитывают детей и могут выработать у них здоровое отношение к окружающей среде и привить экологические навыки по сохранению здоровья планеты. - Но для этого женщинам сначала надо обучить необходимым знаниям и навыкам, а также больше привлекать к участию в мероприятиях и проектах, посвященных климатической тематике».

Эксперт считает, что особое внимание следует уделить женщинам - фермерам, предоставляя им различные льготы и преференции. Сейчас занятость многих из них нигде не зафиксирована и это нужно срочно исправлять, что позволит быть в курсе их деятельности и возникающих потребностей.

